ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1
Тема: «Организация и ее отраслевые особенности»
Наименование  работы: Сравнительный анализ организационно – правовых форм»
Цель работы:  Определять организационно-правовые формы организаций;
Приобретаемые  навыки  и  умения: уметь распознавать организационно-правовые формы организаций;
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь
Литература: учебник В.Д.Грибов, 2011 г
Контрольные  вопросы:
1. Назовите организационно – правовые формы предприятия?
2. Назовите действующие в России объединения предприятий?
Порядок выполнения:
1. Рассмотреть  таблицу « Структура организационно-правовых форм, предусмотренных ГК РФ»
2. Задание № 2 Составить таблицу: «Основные характеристики организационно-правовых форм, предусмотренных ГК РФ»
3. Сформулировать выводы

Таблица «Структура организационно-правовых форм, предусмотренных ГК РФ»
	Наименование ОПФ
	Краткое наименование
	Определение

	Коммерческие организации
	
	Организации, основная цель которых — получение прибыли и распределение её между участниками

	Хозяйственные товарищества
	
	Коммерческие организации, в которых вклады в складочный капитал разделены на доли учредителей

	Полное товарищество
	ПТ
	Товарищество, участники которого (полные товарищи) от имени товарищества занимаются предпринимательской деятельностью и несут ответственность по его обязательствам не только своими вкладами в складочный капитал ПТ, но и принадлежащим им имуществом

	Товарищество на вере
	ТНВ
	Товарищество, в котором наряду с полными товарищами имеется хотя бы один участник другого типа — вкладчик (коммандитист), который не участвует в предпринимательской деятельности и несет риск лишь в пределах своего вклада в складочный капитал ТНВ

	Хозяйственные общества
	
	Коммерческие организации, в которых вклады в уставный капитал разделены на доли учредителей

	Общество с ограниченной ответственностью
	ООО
	Хозяйственное общество, участники которого не отвечают по его обязательствам и несут риск лишь в пределах своих вкладов в уставный капитал ООО

	Общество с дополнительной ответственностью
	ОДО
	Хозяйственное общество, участники которого солидарно несут субсидиарную (полную) ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов в уставный капитал ОДО

	Открытое акционерное общество
	ОАО
	Хозяйственное общество, уставный капитал которого разделен на определенное число акций, владельцы которых могут отчуждать принадлежащую им часть без согласия других акционеров. Акционеры несут риск лишь в пределах стоимости принадлежащих им акций

	Закрытое акционерное общество
	ЗАО
	Акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц. Акционеры ЗАО имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими его акционерами. Акционеры несут риск лишь в пределах стоимости принадлежащих им акций

	Дочернее хозяйственное общество* (подвид хозяйственного общества, а не ОПФ)
	ДХО
	Хозяйственное общество признается дочерним, если принимаемые им решения в силу того или иного обстоятельства определяются другим хозяйственным обществом или товариществом (преобладающего участия в уставном капитале, согласно договору или иным образом)

	Зависимое хозяйственное общество* (подвид хозяйственного общества, а не ОПФ)
	ЗХО
	Хозяйственное общество признается зависимым, если другое общество имеет более 20 % голосующих акций акционерного общества или более 20 % Уставного капитала общества с ограниченной ответственностью (ООО)

	Производственные кооперативы
	
	Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на личном трудовом участии и объединении его членами имущественных паевых взносов (в паевой фонд кооператива)

	Сельскохозяйственная артель (колхоз)
	СПК
	Кооператив, созданный для производства сельхозпродукции. Предусматривает 2 вида членства: член кооператива (работает в кооперативе и имеет право голоса); ассоциированный член (имеет право голоса лишь в отдельных, предусмотренных законом случаях)

	Рыболовецкая артель
(колхоз)
	РПК
	Кооператив, созданный для производства рыбной продукции. Предусматривает 2 вида членства: член кооператива (работает в кооперативе и имеет право голоса); ассоциированный член (правом голоса наделяется лишь в отдельных, предусмотренных законом случаях)

	Кооперативное хозяйство 
(коопхоз)
	СКХ
	Кооператив, созданный главами КФХ и (или) гражданами, ведущими личные подсобные хозяйства, для совместной деятельности по производству сельхозпродукции, основанной на личном трудовом участии и объединении их имущественных паевых взносов (земельные участки КФХ и ЛПХ остаются в их собственности)

	Унитарные предприятия
	
	Унитарным признается предприятие, не наделенное правом собственности на закрепленное за ним собственником имущество. Унитарными могут быть только государственные и муниципальные предприятия

	Государственное (казенное) предприятие
	ГКП
	Унитарное предприятие, основанное на праве оперативного управления и созданное на базе имущества, находящегося в федеральной (государственной) собственности. Казенное предприятие создается по решению Правительства Российской Федерации

	Муниципальное предприятие
	МП
	Унитарное предприятие, основанное на праве хозяйственного ведения и созданное на базе государственной или муниципальной собственности. Создается по решению уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления

	Крестьянское (фермерское) хозяйство* (не является ОПФ)
	КФХ
	Правовая форма организации сельхозпроизводства, глава которой с момента её государственной регистрации признается индивидуальным предпринимателем, наделяется правом принятия всех решений по управлению ею, несет полную ответственность по её обязательствам. В рамках КФХ его члены объединяют свое имущество, принимают участие в его деятельности личным трудом. По обязательствам КФХ его члены несут ответственность в пределах своих вкладов

	Некоммерческие организации
	
	Организации, не преследующие цель получение прибыли и не распределяющие полученную прибыль между участниками

	Потребительский кооператив
	ПК
	Добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов. Предусматривает 2 вида членства: член кооператива (с правом голоса); ассоциированный член (имеет право голоса лишь в отдельных, предусмотренных законом случаях)

	Общественные и религиозные организации
	
	Добровольное объединение граждан на основе общности интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей. Вправе осуществлять предпринимательскую деятельность лишь для достижения целей организации. Участники не сохраняют право собственности на переданное организации имущество

	Фонды
	
	Организация, не имеющая членства, учрежденная гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующая социальные, благотворительные, культурные, образовательные или иные общественно полезные цели. Вправе заниматься предпринимательской деятельностью для реализации своих целей (в том числе путем создания хозяйственных обществ и участия в них)

	Учреждения
	
	Организация, созданная собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемая им полностью или частично

	Объединения юридических лиц
	
	Ассоциации (союзы), созданные юридическими лицами в целях координации предпринимательской деятельности и защиты своих имущественных интересов. Члены ассоциации сохраняют свою самостоятельность и права юридического лица


Задание № 2 Составить таблицу: «Основные характеристики организационно-правовых форм, предусмотренных ГК РФ»
	Виды ОПФ
	Виды членства, ограничения
	Документы регистрации
	Управление
	Ответственность
	Прибыль
	Выход
	Плюсы и минусы

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Пример заполнения
	Виды ОПФ
	Виды членства, ограничения
	Документы регистрации
	Управление
	Ответственность
	Прибыль
	Выход
	Плюсы и минусы

	ООО
(общество с ограниченной ответственностью)
	Предусматривает один вид членства — участник. Им может быть физическое или юридическое лицо (их возможная численность — от 1 до 50). Другое общество не может быть единственным участником, если оно состоит из 1 лица.
	Устав, учредительный договор, протокол органи зационного собрания, заявление о регистрации
	Органы управления: общее собрание участников, дирекция. Кол-во голосов по соглашению участников оговаривается в учредительных документах (рекомендация: пропорционально доле в уставном капитале).
	Участники несут риск убытков в пределах стоимости внесенных ими вкладов в уставный капитал общества.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между участниками пропорционально их долям в уставном капитале.
	При выходе участник вправе: получить долю деньгами, натурой, передать часть её или всю другому лицу (участники в этом имеют преимущество право перед третьими лицами).
	Если численность участников превышает 15—20, то снижается чувство собственника и оперативность управления.. ООО предпочтительно, если участники не хотят передать все права по управлению узкому кругу лиц.

	ОДО
(общество с дополнительной ответственностью)
	Предусматривает один вид членства — участник. Им может быть физическое или юридическое лицо (их возможная численность — от 1 до 50). Другое общество не может быть единственным участником, если оно состоит из 1 лица.
	Устав, учредительный договор, протокол организационного собрания, заявление о регистрации
	Органы управления: общее собрание участников, дирекция. Количество голосов участника пропорционально доле его вклада в Уставный капитал (если не предусмотрено иное).
	Участники солидарно несут ответственность своим имуществом в равном для всех кратном размере к стоимости их вкладов. Ответственность по обязательствам обанкротившегося участника передается другим участникам.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между участниками пропорционально их долям в уставном капитале.
	При выходе из ОДО участник вправе: получить свою долю деньгами, натурой, передать часть её или всю другому участнику (участники в этом имеют преимущественное право перед третьими лицами).
	Численность участников будет установлена Законом. ОДО предпочтительно, если участники имеют высокую квалификацию, доверяют друг другу. Высокая ответственность участников способствует повышению качества их деятельности, росту доверия к ним других организаций

	ЗАО
(закрытое акционерное общество)
	Один вид членства — акционер. Им может быть физическое или юридическое лицо ( численность не ограничивается). Другое общество не может быть единственным акционером, если оно состоит из 1 лица. Акции распределяются только среди учредителей или заранее определенного круга лиц.
	Устав, учредительный договор, заявление о регистрации
	Органы управления: общее собрание акционеров, наблюдательный совет, правление (дирекция) во главе с председателем (директором). Доля привилегированных (не голосующих) акций не должна превышать 25 %.
	Акционеры несут ответственность в пределах стоимости принадлежащих им акций.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между акционерами пропорционально количеству принадлежащих им акций.
	Чтобы «выйти» из ЗАО акционер продает свои акции обществу или его акционерам. Акционеру, выходящему для создания КФХ выделяется земельный участок и имущество согласно уставу.
	Данная форма предпочтительна, если: участники не хотят доверить управление узкому кругу квалифицированных работников (или если таковые отсутствуют); Участники хотят ограничить свой состав заранее определенным кругом лиц

	ОАО
(открытое акционерное общество)
	Один вид членства — акционер. Им может быть физическое или юридическое лицо (численность не ограничивается). Другое хозяйственное общество не может быть единственным акционером, если оно состоит из 1 лица.
	Устав, учредительный договор, заявление о регистрации
	Органы управления: общее собрание акционеров, наблюдательный совет, правление (дирекция) во главе с председателем (директором). Доля привилегированных (не голосующих) акций не должна превышать 25 %.
	Акционеры несут ответственность в пределах стоимости принадлежащих им акций.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между акционерами пропорционально количеству принадлежащих им акций.
	Чтобы «выйти» из ОАО акционер продает все свои акции любому лицу. Акционеру, выходящему для создания КФХ выделяется земельный участок и имущество согласно уставу.
	Численность акционеров не ограничена. В сельском хозяйстве ОАО оказались неэффективными. Предпочтительны при необходимости осуществления крупных капвложений (путем привлечения в участники потенциальных инвесторов).

	ДХО
(дочернее хозяйственное общество)
	Участниками могут быть физические и юридические лица (товарищества, общества). ДХО не вправе самостоятельно определять свои решения, так как зависит от другого хозяйственного (основного или материнского) общества, товарищества.
	Устав, учредительный договор, заявление о регистрации
	Органы управления: собрание участников, правление, председатель.
	Участник (основное или материнское общество) отвечает по долгам ДХО, если они возникли его вине. ДХО не отвечает по долгам участника.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между участниками пропорционально их долям в уставном капитале.
	В соответствии с учредительными документами, в зависимости от вида ОПФ.
	ДХО не отвечает по долгам основного (материнского) общества (товарищества). Вместе с тем ДХО зависит от основного.

	ЗХО
(зависимое хозяйственное общество)
	Участниками могут быть физические и юридические лица (общества). Хозяйственное общество (АО или ООО) признается зависимым, если: более 20 % голосующих акций АО или более 20 % уставного капитала ООО принадлежит другому, т.н. преобладающему или участвующему обществу. Численность участников не ограничивается.
	Устав, учредительный договор, заявление о регистрации.
	Органы управления: собрание участников, правление, председатель.
	Участник несет ответственность в пределах стоимости своих акций или доли в уставном капитале ЗХО.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между участниками пропорционально количеству принадлежащих им акций или долям в уставном капитале.
	В соответствии с учредительными документами, в зависимости от вида ОПФ.
	ЗХО не отвечает по долгам преобладающего участника (АО, которому принадлежит более 20 % голосующих акций или более 20 % уставного капитала ООО). Вместе с тем ЗХО зависит от преобладающего общества.

	ТНВ
(товарищество на вере)
	Два вида членства — полный товарищ и вкладчик. Полными товарищами могут быть индивидуальные предприниматели (ИП) и (или) коммерческие организации. Вкладчиками могут быть граждане и юридические лица. В ТНВ должен быть хотя бы 1 полный товарищ и 1 вкладчик. Полным товарищем можно быть только в одном товариществе. Численность полных товарищей и вкладчиков не ограничивается.
	Учредительный договор, протокол организационного собрания, заявления от полных товарищей (они становятся ИП), заявление на регистрацию ТНВ
	Органы управления: собрание полных товарищей, уполномоченный (директор) ТНВ. Количество голосов полных товарищей по согласованию сторон оговаривается в учредительном договоре (рекомендация: пропорционально долям в складочном капитале).
	Полные товарищи несут ответственность всем своим имуществом, вкладчики — риск убытков в размере стоимости своих вкладов в складочный капитал.
	Прибыль, направляемая на дивиденды, распределяется между полными товарищами и вкладчиками пропорционально их долям в складочном капитале. В первую очередь дивиденды выплачиваются вкладчикам. Размер дивиденда на единицу вклада у полных товарищей не может быть выше, чем у вкладчиков.
	При выходе из ТНВ полный товарищ получает долю участия в складочном капитале, а вкладчик — стоимость своего вклада. Полный товарищ вправе: передать часть доли или всю её другому участнику (третьему лицу — с согласия полных товарищей). вкладчику такое согласие не требуется.
	Управление отличается оперативностью. Полные товарищи должны быть единомышленниками, пользоваться доверием вкладчиков, иметь высокую квалификацию и развитое чувство ответственности. В противном случае высока вероятность разного рода отрицательных последствий.

	ПТ
(полное товарищество)
	Один вид членства — полный товарищ. Ими могут быть индивидуальные предприниматели (ИП) и (или) коммерческие организации. Лицо может быть участником только одного ПТ. Число участников — не менее двух.
	Учредительный договор, протокол организационного собрания, заявления на ИП и регистрацию ПТ.
	Органы управления: собрание участников, уполномоченный (если предусмотрен). Каждый участник вправе представлять товарищество, имеет 1 голос, а решение считается принятым, если одобрено всеми участниками (если не оговорено иное в УД)
	Участники солидарно несут субсидиарную ответственность своим имуществом по обязательствам ПТ (включая тех, кто не является учредителем).
	Направляемая на дивиденды прибыль, распределяется между полными товарищами пропорционально их долям в складочном капитале.
	При выходе из ПТ участник вправе: получить стоимость своей доли в СК (натурой — по соглашению), передать её часть или всю другому участнику (третьему лицу — с согласия остальных полных товарищей).
	Участники должны иметь высокую квалификацию, пользоваться взаимным доверием. При соблюдении этих требований управление имеет высокую оперативность, эффективность. Если участники не отвечают этим требованиям, то высока вероятность разного рода отрицательных последствий.

	СПК
(сельскохозяйственный производственный кооператив)
	Два вида членства — член и ассоциированный член (ими могут быть только физические лица). Минимальная численность членов СПК — 5 чел.
	Устав, протокол организационного собрания, заявление о регистрации.
	Органы управления: общее собрание членов; наблюдательный совет (избирается если число членов не менее 50); правление (или председатель). Ассоциированные члены имеют право голоса лишь в отдельных случаях. Каждый член кооператива имеет 1 голос.
	Кооператив отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом. Члены кооператива несут субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива в размере, предусмотренном уставом кооператива, но не менее чем 0.5 % обязательного пая.
	Прибыль, распределяемая между участниками, делится на 2 части: дивиденды, выплачиваемые пропорционально взносам ассоциированных членов и дополнительным паям членов; кооперативные выплаты, выдаваемые членам пропорционально трудовому участию.
	При выходе из СПК участник вправе: получить стоимость своего паевого взноса деньгами, натурой, передать его часть или весь другому Участнику (третьему лицу — с согласия остальных участников).
	Численность участников ограничена лишь нижним пределом — 5 человек. Если число участников превышает 15-20, то снижается чувство собственника. СПК предпочтителен, если участники не хотят доверить управление узкому кругу квалифицированных работников (или если таковых нет). Управление недостаточно оперативное. Каждый участник, независимо от размера взноса, имеет 1 голос (риск не пропорционален вкладу).

	ОСПК
(обслуживающий сельскохозяйственный потребительский кооператив)
	Два вида членства — член и ассоциированный член (ими могут быть физические и юридические лица). Минимальная численность членов ОСПК — 5 граждан или 2 юридических лица.
	Устав, протокол организационного собрания, заявление о регистрации.
	Органы управления: общее собрание членов, наблюдательный совет, правление (или председатель). Ассоциированные члены имеют право голоса лишь в отдельных случаях. Каждый член кооператива имеет 1 голос.
	Кооператив отвечает по своим обязательствам всем своим имуществом. Члены кооператива обязаны погасить убытки путем внесения дополнительных взносов.
	Доход, распределяемый между участниками, делится на 2 части: дивиденды, выплачиваемые пропорционально взносам ассоциированных членов и дополнительным паям членов; кооперативные выплаты, выдаваемые членам пропорционально пользованию ими основными видами услуг кооператива (уставом может быть предусмотрено иное)
	При выходе из ОСПК участник вправе: получить стоимость своего паевого взноса деньгами, натурой, передать его часть или весь другому участнику (третьему лицу — с согласия остальных Участников).
	Численность участников ограничена лишь нижним пределом — 5 человек или 2 юридических лица. Если число участников превышает 15-20, то снижается чувство собственника. ОСПК предпочтителен, если участники не хотят доверить управление узкому кругу квалифицированных работников (или если таковых нет). Управление недостаточно оперативное. Каждый участник, независимо от размера взноса, имеет 1 голос (риск не пропорционален вкладу).

	КФХ
крестьянское (фермерское) хозяйство
	Два вида членства — глава и член КФХ (может быть и один — глава КФХ). Численность членов не ограничивается.
	Заявление на регистрацию КФХ, заявление на выдел земельного участка в счет земельных долей, соглашение между членами КФХ (по их усмотрению)
	Все решения по управлению КФХ принимает его глава (если иное не предусмотрено соглашением)
	Глава КФХ по обязательствам КФХ несет полную ответственность, а члены КФХ — риск в пределах стоимости своих вкладов.
	Распределяется главой КФХ по своему усмотрению (если в соглашении между членами КФХ не оговорено иное)
	Вышедший из КФХ имеет право на получение денежной компенсации в размере своей доли в имуществе хозяйства. Земля и имущество при выходе члена разделу не подлежат. Размеры долей считаются равными (если в соглашении между членами КФХ не оговорено иное)
	В течение первых 5 лет деятельности КФХ имеет льготы по налогам. Глава КФХ должен пользоваться доверием остальных его членов. Управление отличается оперативностью. В современных условиях создать полноценное КФХ за счет имущественных паев членов семьи, как правило, не удается (так как имущества в предприятиях осталось мало).

	ГКП
государственное (казенное) предприятие
	Участником предприятия является его учредитель — Правительство РФ. Казенное предприятие основано на праве оперативного управления переданным ему Федеральным имуществом.
	Устав, утвержденный Правительством РФ
	Все решения по управлению предприятием принимает руководитель либо иной орган, который назначается собственником его имущества
	По своим обязательствам отвечает всем своим имуществом. Не отвечает по обязательствам учредителя. Российская Федерация несет субсидиарную ответственность по обязательствам казенного предприятия при недостаточности его имущества
	Условия использования прибыли оговариваются в уставе, утверждаемом учредителем
	Ликвидация предприятия осуществляются по решению Правительства РФ
	Предприятие может получать помощь со стороны государства. Однако, руководство и другие работники предприятия не будут в достаточной мере заинтересованы в эффективной работе. ГКП, как правило, не способны конкурировать с частными предприятиями.

	МП
(муниципальное предприятие)
	Участником предприятия является его Учредитель — уполномоченный государственный орган или орган местного самоуправления. Данный тип унитарного предприятия основан на праве хозяйственного ведения.
	Устав, утвержденный уполномоченным на то государственным органом или органом местного самоуправления
	Все решения по управлению предприятием принимает руководитель либо иной орган, который назначается собственником его имущества
	По своим обязательствам всем своим имуществом. Не отвечает по обязательствам учредителя. Собственник имущества отвечает по обязательствам предприятия, если его банкротство наступило по вине собственника имущества
	Условия использования прибыли оговариваются в уставе, утверждаемом учредителем
	Ликвидация предприятия осуществляются по решению учредителя — собственника его имущества
	Предприятие может получать помощь со стороны государства или органа местного самоуправления. Однако, руководство и другие работники предприятия не будут в достаточной мере заинтересованы в эффективной работе. МП, как правило, не способны конкурировать с частными предприятиями.


Выводы_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2
Тема: Основные фонды предприятия»
Наименование  работы: Расчет стоимости основных средств предприятия
Цель работы: Ознакомление с методикой определения стоимости основных  фондов
Норма  времени: 2 часа.
Литература: учебник В.Д.Грибов, 2011 г
В результате выполнения практической работы студент должен 
знать:
· сущность и структуру основных фондов;
· виды оценок основных фондов и износа;
уметь:
· определять стоимость основных фондов.

  Контрольные вопросы:
1. Что представляют собой основные производственные фонды
предприятия? Какова их роль?
2. Что означает эффективное использование основных
производственных фондов предприятия?
3. Какие показатели характеризуют эффективность работы
предприятия?
4.Экономическая сущность основных средств предприятия
5.Виды основных производственных фондов (ОПФ) предприятия.
6.Виды стоимости и переоценки ОПФ.
7Эффективность использования ОПФ.

Примеры решения типовых задач
Задача 1  
На основании исходных данных таблицы 1.2 определить: первоначальную, восстановительную, остаточную и ликвидационную стоимость основных фондов.
Таблица 1.2                    
	№
п/п
	Показатели
	Значение
показателя

	1
	Стоимость станка приобретенного в январе 1992 г. (тыс.руб)……
	30 000

	2
	Доставка (тыс.руб)……………………
	3 000

	3
	Установка (тыс.руб)…………………..
	4 000

	4
	К январю 1995 г. станок был изношен на …
	5 %

	5
	В январе 1995 г. стоимость станка снизилась на …………………
	3 %

	6
	Стоимость лома от ликвидации станка……………………………
	3 000

	7
	Затраты на демонтаж…………………
	2 000



Расчёт
а) Определим полную первоначальную стоимость станка по формуле (1.1):
Ф п = 30 000 + 3 000 + 4000 = 37 000 тыс.руб
б) Определим  первоначальную остаточную стоимость станка в январе 1995 г по формуле (1.2):
Так как в январе 1995 г. станок был изношен на 5 % сумма износа равна : 1 850 тыс.руб. (5 % от Фп), подставляем данные в формулу (1.2)  и получаем первоначальную остаточную стоимость:
                                             Фпо = 37 000 – 1 850 = 35 150 тыс.руб
в) Так как стоимость станка в январе 1995 г. снизилась на  3 %, т.е на 1 110 тыс.руб (3% от Фп), полная восстановительная стоимость данного станка в январе 1995 г. составит:
Фв = 37 000 – 1 110 = 35 890 тыс.руб
г) Определим восстановительную остаточную стоимость станка в январе 1995 г. по формуле (1.3):
Фво = 35 890 – 1794,5 = 34095,5 тыс.руб
д)  Ликвидационная стоимость – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).
Значит  ликвидационная стоимость станка будет равна:

                                                   Фл = 3 000 – 2000 = 1000 тыс.руб
Задача 2 
 Определить среднегодовую стоимость основных производственных фондов по строительной организации. Исходные данные в таблице 1.3
Таблица 1.3
	п/п
	Показатели
	Значение

	
	
	показателя

	1
	Основные производственные фонды предприятия на начало 2003 года, тыс.руб.
	1 200

	2
	По плану в (месяц) будут введены в действие новые производственные фонды, тыс.руб.
	Май
300

	3
	Будут переданы другим организациям фонды, тыс.руб.
	Июль
120

	4
	В (месяц) списаны по причине износа на сумму, тыс.руб.
	Сентябрь
30



Расчет
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов определяется  по формуле (1.4):

                            300 х 7        120 (12-7)       30 (12-5)
Фс = 1200 +   -----------   -  -------------- -   --------------- = 1200 + 175 – 50 – 17,5 = 1307,5 тыс.руб
                               12                    12                     12
Задача 3
 Определите остаточную стоимость ОПФ, если ба-
лансовая (первоначальная) стоимость (Фб) 20 тыс. руб., а срок
службы (Тсл) 10 лет. Оборудование использовалось в течение
7 лет.
Решение
Фост = Фб — Остаточная стоимость ОПФ износа × Годовая амортизация;
Аг = На × Фб × 100%, Na = 1/Tисп, Na = 1/10 × 100 = 10%;
Аг = (10,0 × 20 000 руб.)/100% = 2000 руб./год.
Износ = 2000 руб. × 7 лет = 14 тыс. руб.;
Фост = 20 000 — 14 000 = 6000 руб.
Вывод: остаточная стоимость ОПФ, являющаяся базой для определения цены продажи этих ОПФ, составляет 6000 руб.
Задача 4
 Определите годовую сумму амортизации и годовую
норму амортизации, если срок службы оборудования (Тсл) — 10 лет,
стоимость приобретения — 110 тыс. руб., стоимость доставки —
2,5 тыс. руб., стоимость монтажа — 0,5 тыс. руб.
Решение
Аг = Фб/Тсл = (110 + 2,5 + 0,5)/10 = 11,3На = 1/ Тсл × 100 = 10 %.
Средние остатки оборотных средств в 2002 г. составляли 15 885 тыс. руб., а объем  реализованной  продукции   за тот  же год – 68 956 тыс. руб. В 2003 г. длительность оборота планируется сократить на 2 дн.
Найдите сумму оборотных средств, которая необходима предприятию при условии, что объем реализованной продукции останется прежним.
Решение
Вначале рассчитаем длительность оборота за 2002 г.:
ДО = 360 ·15 885 / 68 956 = 82 дн.
Затем определим длительность оборота за 2003 г.:
ДО = 82 – 2 = 80 дн.
С учетом новой длительности рассчитаем потребность в оборотных средствах:
80 дн. = 360 · ОбС / 68 956,
ОбС = 15 323 тыс. руб.
Задача 5 Расход материалов на предприятии за квартал составляет 360 тыс. руб. Норма запаса материалов – 25 дней. Определить норматив запаса материалов на квартал.
Решение
                                         [image: ]тыс. руб.
Задача 6 Определить норматив оборотных средств по инвентарю и инструментам, находящимся в эксплуатации, если норма оборотных средств на одного человека составляет 200руб., численность рабочих на предприятии – 700 человек. Списание оборотных средств на расходы производится  в размере 50% при выдаче средств в эксплуатацию и 50% после окончания их срока службы. Срок службы принять  2 года.
Решение
[image: ] тыс. руб.
Задача 7Рассчитать норматив по незавершенному производству, если объем строительно-монтажных работ составляет 2000 тыс. руб. в год, норма незавершенного производства – 27%.
Решение
2000[image: ]0,27 = 540 тыс. руб. 
Задача 8
 Объем реализации продукции предприятия составляет 3,2 млн. тонн угля в год по цене 980 рублей. Среднегодовая стоимость оборотных средств 55300 тыс. руб. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств и длительность одного оборота.
Решение:
1. Определяем коэффициент оборачиваемости оборотных средств по формуле:

где РП- объем реализованной продукции в денежном выражении, руб.;
                  Со- среднегодовые остатки оборотных средств, руб. 

2.Определяем длительность одного оборота по формуле:


Примеры решения задач 
Задача 2.1. Определите остаточную стоимость ОПФ, если ба-
лансовая (первоначальная) стоимость (Фб) 20 тыс. руб., а срок
службы (Тсл) 10 лет. Оборудование использовалось в течение
7 лет.
Решение
Фост = Фб — Остаточная стоимость ОПФ износа × Годовая амор-
тизация;
Аг = На × Фб × 100%, Na = 1/Tисп, Na = 1/10 × 100 = 10%;
Аг = (10,0 × 20 000 руб.)/100% = 2000 руб./год.
Износ = 2000 руб. × 7 лет = 14 тыс. руб.;
Фост = 20 000 — 14 000 = 6000 руб.
Вывод: остаточная стоимость ОПФ, являющаяся базой для опре-
деления цены продажи этих ОПФ, составляет 6000 руб.
Задача 2.2. Определите прогрессивность структуры ОПФ, если
активная часть (ОПФакт) составляет 100 000 руб. и пассивная —
ОПФпас = 250 000 руб. Решение
ОПФакт + ОПФпас = 100 000 + 250 000 = 350 000 руб.;
Уакт = ОПФакт/ОПФ × 100 = 100 000 / 350 000 × 100 = 28,57%.
Вывод: удельный вес активной части низок. (В России считает-
ся прогрессивной структура ОПФ с весом 60% и более.)
Задача 2.3. Определите прогрессивность структуры активной
части ОПФ, если на начало года предприятие располагало следу-
ющим оборудованием:
станки:
токарные — 47 ед. по 10 000 руб.;
фрезерные — 60 ед. по 8000 руб.;
сверлильные — 35 ед. по 5000 руб.;
фрезерные с ЧПУ (числовым программным управлением) —
20 ед. по 15 000 pyб.
Решение
Стоимость ОПФ на начало года:
Фнач.г = (47 × 10 + 60 × 8 + 35 × 5 + 20 × 15) = 1425 тыс. руб.
Удельный вес станков с ЧПУ составляет в стоимости ОПФ:
[(20 × 15 000) / 1 425 000] × 100 = 2,11%.
Вывод: удельный вес прогрессивного оборудования в составе
ОПФакт достаточно высок, но есть резервы его увеличения.
Задача 2.4. Определите годовую сумму амортизации и годовую
норму амортизации, если срок службы оборудования (Тсл) — 10 лет,
стоимость приобретения — 110 тыс. руб., стоимость доставки —
2,5 тыс. руб., стоимость монтажа — 0,5 тыс. руб.
Решение
Аг = Фб/Тсл = (110 + 2,5 + 0,5)/10 = 11,3На = 1/ Тсл × 100 = 10 %.
Задача 2.5. Определите затраты на текущий ремонт токарных
станков (Зрем), если норма времени на одну ремонтную единицу
для текущего ремонта (Нв) 6,1 ч, ставка оплаты труда
рабочегоремонтника (З ) за один час — 10 руб., затраты на мате-
риалы (М ) — 5,5 руб., затраты на запасные части (Ззап.ч) — 25 руб.
Всего токарных станков в цехе — 30. Решение
Затраты на ремонт:
одного станка
З'рем = Нв × З + М + Ззап.ч = 6,1 × 10 + 5,5 + 25 = 91,5 руб.;
всех станков
Зрем = 91,5 × 30 = 2745 руб.
Вывод: эта величина может быть зарезервирована в ремонтный
фонд и по мере расхода включена в себестоимость выпускаемой
продукции.
Задача 2.6. Определите среднегодовую стоимость ОПФ, если на
начало года ОПФ составляли 8825 тыс. руб., вводилось и выбывало
соответственно: 1 марта — 75 тыс. и 3 тыс. руб., 1 мая — 50 тыс. и
4 тыс. руб., 1 сентября — 39 тыс. и 7 тыс. руб., 1 декабря — 18 тыс.
и 15 тыс. руб.
Решение
Среднегодовая стоимость ОПФ составляет:
Фср.г = Фб + Фввод × n1/12 — Фл × n2/12 =
= 8825 + (75 × 10 + 50 × 8 + 39 × 4 + 18 × 1)/12 –
– (3 × 10 + 4 × 8 + 7 × 4 + 15 × 1)/12 = 8927 тыс. руб.
Вывод: в течение года был незначительный прирост ОПФ на
1,15%.
Задача 2.7. На предприятии на начало года ОПФ составляли
8825 тыс. руб. В течение года осуществлялся ввод и вывод ОПФ
соответственно: 1 марта — 75 тыс. и 3 тыс. руб., 1 мая — 50 тыс. и
4 тыс. руб., 1 сентября — 39 тыс. и 7 тыс. руб., 1 декабря — 18 тыс.
и 15 тыс. руб. Объем товарной продукции за год составил 4384 тыс.
руб.
Определите фондоотдачу и фондоемкость.
Решение
Фотд = В/Фср.г;
Фср.г = Фб + Фввод × n1/12 = Фвыб × n2/12 = 8886,3 тыс. руб.;
Ф'отд = 4384 тыс. руб./8886,3 тыс. руб. = 0,49 руб./руб.;
Ф'емк = 1/Фотд = 2,04 руб./руб.
Вывод: фондоотдача __________на предприятии довольно низка (<1), сле-
довательно, продукция фондоемка — 2,04 руб./руб.

Тестовые вопросы для контроля

Укажите правильный вариант ответа
2.1. Что из перечисленного не относится к резервам экстенсивного использования оборудования?
А. Сокращение простоев оборудования
Б. Повышение коэффициента сменности
В. Снижение удельного веса недействующего оборудования
Г. Приобретение нового, более производительного оборудования
2.2. Фондоотдача определяется делением выпуска продукции на основные фонды. Как при этом исчисляется стоимость основных фондов?
А. На начало года
Б. На конец года
В. Как среднегодовая их стоимость
2.3. Какой из методов оценки ОПФ объективно отражает их стоимость на данный момент времени?
А. По первоначальной стоимости
Б. По восстановительной стоимости
В. По остаточной первоначальной стоимости
Г. По остаточной восстановительной стоимости
2.4. Машиностроительный завод реализовал на сторону излишнее оборудование. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи?
А. Повысится
Б. Понизится
В. Останется без изменения
2.5. За счет лучшего использования какой части основных фондов в основном происходит рост фондоотдачи на предприятии?
А. Зданий
Б. Сооружений
В. Рабочих машин
Г. Транспортных средств
Д. Всех перечисленных выше
2.6. Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений?
А. Предприятием самостоятельно
Б. Министерствами
В. Правительством Российской Федерации
2.7. Что неправильно отнесено к стоимости основных фондов машиностроительного предприятия?
А. Здания
Б. Оборудование, установленное в цехе
В. Оборудование на складе готовой продукции
Г. Транспортные средства
2.8. Как определяется восстановительная стоимость основных фондов?
А. Ежегодно
Б. Периодически по особым решениям Правительства РФ
В. Через каждый 51 год
2.9. Что такое восстановительная стоимость оборудования?
А. Стоимость оборудования после ремонта
Б. Стоимость оборудования с учетом износа
В. Стоимость приобретения оборудования в действующих
в настоящее время ценах
2.10. Норма амортизации здания 2%. Чему равен нормативный срок службы этого здания?
А. Рассчитать его невозможно, не хватает данных
Б. 50 лет
В. 100 лет
Г. 200 лет
2.11. Основные фонды — это часть имущества, используемого в качестве:
А. предметов труда
Б. средств труда
В. рабочей силы
2.12. Восстановительная стоимость — это первоначальная стоимость:
A. в ценах и условиях прошлого периода времени
Б. в ценах и условиях будущего периода времени
В. в ценах и условиях данного периода времени
2.13. Что такое основные фонды?
А. Часть производственных фондов, которая веществен-
но воплощена в средствах труда, сохраняет в течение длительного времени свою натуральную форму и возмещается только после проведения нескольких производственных циклов
Б. Определение близко к определению оборотных средств
(фондов)
В. Экономическая категория: основные фонды в денежном выражении представляют собой основные средства
Г. Сами предметы труда, непосредственно участвующие в процессе производства
2.14. Перечислите основные экономические показатели, которые
используются при оценке основных фондов.
А. Показатели интенсивности использования основных фондов
Б. Показатели использования производственных площадей и сооружений
В. Показатели фондоотдачи основных фондов и норма рентабельности
Г. При оценке основных фондов используются показатели

Тема 2
2.1. В, Г 2.5. А 2.9. В 2.13. А
2.2. В 2.6. А 2.10. Б 2.14. Г
2.3. Б 2.7. В 2.11. Б
2.4. А 2.8. А 2.12. В










ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3

Тема: «Организация и ее отраслевые особенности»
Наименование работы: «Расчет амортизационных отчислений»
Цель работы: Ознакомление с методикой расчёта амортизационных отчислений 
В результате выполнения практической работы студент должен 
знать:
· понятие «амортизация»;
· нормы амортизации;
· методы амортизационных отчислений;
уметь:
· рассчитывать амортизационные отчислений.

Опорный конспект

Амортизация – это возмещение износа ОПФ на основе постепенного перенесения их утраченной стоимости на строительную продукцию (путём включения в себестоимость СМР).
Амортизационные отчисления (А), начисляемые за нормативный срок службы фондов Тн, предназначены для возмещения первоначальной стоимости фондов Фп. 
Ежегодный размер амортизационных отчислений определяется при помощи годовых норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов. Норма амортизации (На) представляет собой выраженную в процентах долю стоимости ОПФ, которая включается в себестоимость продукции для возмещения ежегодного износа фондов и восстановления их первоначальной стоимости.
Предприятия могут осуществлять ускоренную амортизацию ОФ за срок меньше нормативного. Все виды ремонтов ОФ осуществляются за счёт средств ремонтного фонда или из чистой прибыли.
Воспроизводство ОПФ строительной индустрии означает непрерывно повторяющийся процесс их обновления в постоянно возрастающих масштабах на базе научно-технического прогресса.
Формами расширенного воспроизводства фондов являются полное и частичное обновление ОПФ. Полное обновление осуществляется путём ввода (поступления) новых машин для замены выбывающих и расширения (прироста) парка машин. Частичное обновление производится за счёт капитального ремонта и модернизации действующих машин.
Для поддержания ОПФ в работоспособном состоянии в течение всего срока службы применяется система ремонтов, а для активной части ОПФ – ещё и техническое обслуживание, назначение которого – профилактика и предупреждение неисправностей в работе строительных машин, транспортных средств.
Модернизация ОФ – это конструктивное совершенствование действующих машин, повышающее их технический уровень и улучшающее экономические показатели функционирования ОПФ.
Амортизация объектов основных фондов производится одним из следующих способов начисления амортизационных начислений:
-  линейным;
-  нелинейным;
-  уменьшаемого остатка;
-  списания стоимости по сумме числе лет срока полезного использования;
-  методом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ).
При линейном способе начисление амортизации производится равномерно исходя из первоначальной или восстановительной стоимости объекта основных фондов и нормы амортизации, исчисленной из срока полезного использования этого объекта и может быть определено по формуле (2.1):   [ 3 ]
                                                               Фп – Фл
                                                     Агод =  ------------,                                                    (2.1) 
                                                                     Тсл
где,  Фп – первоначальная стоимость ОФ;
        Фл – ликвидационная стоимость ОФ;
        Tсл – срок службы основных фондов.
При способе уменьшаемого остатка годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости основных фондов на начало года и нормы амортизационных отчислений, исчисленной исходя из срока полезного использования этого объекта.
При применении способа списания стоимости по сумме числе лет срока полезного использования годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из первоначальной стоимости объекта основных фондов и соотношения числе лет, оставшихся до конца срока службы объекта, и суммы числе лет срока службы объекта. Ликвидационная стоимость при этом методе не используется, так как объект основных фондов  полностью переносит свою стоимость за период полезного использования.
Пример решения типовой задачи

Задача 1  На основании исходных данных таблицы 2.1 рассчитать сумму годовой амортизации следующими методами:
- линейным способом;
- методом уменьшаемого остатка;
- методом списания стоимости ОФ по сумме чисел лет срока полезного использования;
Таблица 2.1
	Первоначальная стоимость, руб.
Фп
	Ликвидационная 
стоимость, руб.
Фл
	Срок службы, годы
Тсл
	Норма
 амортизации, %
На

	187 300
	42 500
	4
	25



Расчет 
   1  Начисление амортизации линейным способом
Используя данные таблицы 2.1  рассчитаем сумму годовой амортизации линейным способом по следующей формуле (1.1):

                                                      187 300 – 42 500           144 800
                                         Агод = ------------------------ =  -------------- =  36 200 руб.
                                                                   4                             4
	Годы
	Остаточная стоимость на начало периода, тыс.руб
	Сумма амортизации, тыс.руб
	Остаточная стоимость по завершении периода, тьс.руб.

	1
	187300
	187300 х 25%= 46825
	187300 – 46825 = 140475

	2
	140475
	140475 х 25% = 35119
	140475 – 35119 = 105356

	3
	105356
	105356х 25% =26339
	105356– 26339 = 79017

	4
	79017
	79017х 25% =19754
	79017– 19754 = 59263


   2  Определение суммы амортизации методом уменьшаемого остатка

Используя данные таблицы 2.1  рассчитаем сумму амортизации методом уменьшаемого остатка и результат расчета представим в таблице 2.2
Таблица 2.2
Из таблицы расчета видно, что в первые годы эксплуатации величина амортизации намного больше, чем в последующие годы. 
А результат расчета показывает что, сумма амортизации оказывается меньше первоначальной стоимости основных фондов на 59263 тыс.руб. Основные фонды никогда не амортизируются полностью, т.е осталось недоамортизировано 59,2% первоначальной стоимости ОПФ.
3 Определим размер амортизационных отчислений в каждый год службы основных фондов методом списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования
Расчет представлен в виде таблицы 2.3 
Сумма чисел лет полезного использования составит: 1 + 2 + 3 + 4 = 10
Таблица 2.3
	Год со дня 
приобретения
	Норма амортизации, %
	Сумма амортизации, руб.

	Первый
	4 : 10 х 100 = 40
	187 300 х 40 % = 74 920

	Второй
	3 : 10 х 100 = 30
	187 300 х 30 % = 56 190

	Третий
	2 : 10 х 100 = 20
	187 300 х 20 % = 37 460

	Четвертый
	1 : 10 х 100 = 10
	187 300 х 10 % = 18 730

	Итого:
	
	187 300


Этот способ позволяет уже в начале эксплуатации списать большую часть стоимости основных фондов. Далее темп списания замедляется, что обеспечивает снижение себестоимости продукции.
Задачи на расчет амортизации с решениями
Пример   
Предприятие закупило оборудование стоимостью 200 т.р. При этом срок полезного использования данного оборудования 10 лет. Рассчитать годовые амортизационные отчисления;
Решение
Рассчитаем амортизацию по линейному методу. Стоимость оборудования 200 т.р. Норма амортизационных отчислений На = 10% (поскольку норма амортизации обратно пропорциональна сроку полезного использования 1/10=0,1 или 10%). Годовые амортизационные отчисления = 200*0,1=20 тыс. руб. в год.
Задачи на расчет нормирования  оборотных средств
 Пример
 Расход материалов на предприятии за квартал составляет 360 тыс. руб. Норма запаса материалов – 25 дней. Определить норматив запаса материалов на квартал.
Решение
                                         [image: ]тыс. руб.

ЗАДАНИЕ: РЕШИТЕ ЗАДАЧИ
 1   Предприятие закупило оборудование стоимостью 200 т.р. При этом срок полезного использования данного оборудования 10 лет. Определить годовые амортизационные отчисления. Коэффициент ускорения нормы амортизации начиная со второго года равен 1,5.

2. На предприятие приобретен автомобиль ценой 250 т.р.  В конце первого года использования автомобиля его пробег – 20000 км. Согласно техническому руководству гарантирован пробег 500000 км. Определить амортизационные отчисления за первый год.

3. Расход материалов на предприятии за год составляет 3600 тыс. руб. Норма запаса материалов – 40 дней. Определить норматив запаса материалов на квартал.
Решение
                                         3600*40/360 =  400  тыс. руб.

Задачи на расчет амортизации с решениями
1. Пример задачи на расчет амортизации с решением. 
Предприятие закупило оборудование стоимостью 200 т.р. При этом срок полезного использования данного оборудования 10 лет. Рассчитать годовые амортизационные отчисления:
Решение задачи на амортизацию 
Рассчитаем амортизацию по линейному методу. Стоимость оборудования 200 т.р.
Норма амортизационных отчислений На = 10% (поскольку норма амортизации обратно пропорциональна сроку полезного использования 1/10=0,1 или 10%). 
Годовые амортизационные отчисления = 200*0,1=20 тыс. руб. в год.

2. Задача на амортизацию с решением. Предприятие закупило оборудование стоимостью 200 т.р. При этом срок полезного использования данного оборудования 10 лет. Определить годовые амортизационные отчисления. Коэффициент ускорения нормы амортизации начиная со второго года равен 1,5.
Решение задачи по расчету амортизации
Норма амортизационных отчислений На = 10% (поскольку норма амортизации обратно пропорциональна сроку полезного использования 1/10=0,1 или 10%). 
Амортизация в 1-й год рассчитывается следующим образом: (200 * 0,1) * 1.5 = 35 т.р.
Начиная со 2-го года, норма амортизации увеличивается на коэффициент ускорения, равный 1.5, и составит 15% (10 * 1,5). 
Таким образом, в 1-й год эксплуатации объекта сумма амортизации рассчитывается исходя из его первоначальной стоимости. А во 2-й год эксплуатации амортизация считается в размере 15% от остаточной стоимости.
Амортизация во второй год равна (200 - 35) * 15/100 = 24,75 т.р.
В третий-десятый год амортизационные платежи будут считаться аналогично с учетом коэффициента ускорения.
3. Задача на расчет амортизационных отчислений с решением
На предприятие приобретен автомобиль ценой 250 т.р. В конце первого года использования автомобиля его пробег – 20000 км. Согласно техническому руководству гарантирован пробег 500000 км. Определить амортизационные отчисления за первый год.
Решение задачи на расчет амортизации 
Общий возможный пробег 500 000 км. Когда будет данный пробег, предприятие должно накопить 250 т.р.
На данный момент пробег 20000 км.
Составим пропорцию 
500 000 км – 250 000 рублей
20 000 км – х рублей.
х=250000 * 20000 / 5000000) = 1000 рублей.
Следовательно амортизационные начисления за первый год использования автомобилем составили 1000 рублей.
3. Расход материалов на предприятии за год составляет 3600 тыс. руб. Норма запаса материалов – 40 дней. Определить норматив запаса материалов на квартал.
Решение
                                         3600*40/360 =  400  тыс. руб.


Контрольные вопросы
1. Что такое амортизация и каково ее значение?
1. Объясните понятие «ускоренная амортизация».
1. Какие способы начисления амортизации вы знаете?














ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4
Тема: «Оборотные средства торгового предприятия»
Наименование  работы: «Расчет нормативных оборотных средств»
Цель работы:   Ознакомление с методикой определения потребности организации в оборотных средствах
Приобретаемые  навыки  и  умения:  
В результате выполнения практической работы студент должен 
знать:
· сущность и структуру оборотных средств;
· источники формирования оборотных средств.
уметь:
· определять стоимость оборотных средств;
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь
Литература: учебник В.Д.Грибов, 2011 г
Контрольные вопросы:
1.В чем сущность оборотных средств?
2. Назовите источники формирования ОС;
3. Приведите схему кругооборота оборотных средств;
4.Какими показателями характеризуется оборачиваемость оборотных средств?

Опорный конспект

Оборотные средства предприятия – это совокупность денежных и материальных средств, авансированных в производство, однократно участвующие в производственном процессе  и полностью переносящие свою стоимость на готовую продукцию.
ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА
ОБОРОТНЫЕ ФОНДЫ
ФОНДЫ ОБРАЩЕНИЯ
ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАПАСЫ
СРЕДСТВА В ПРОЦЕССЕ ПРОИЗВОДСТВА
Основные материалы
Конструкции, детали и
изделия
Вспомогательные материалы и топливо
И топливро
Малоценные и быстроиз- нашивающиеся предметы
Незавершенное производство
подсобных производств
Незавершенное производство СМР
Расходы будущих периодов
Средства в расчетах
Денежные средства
Готовая продукция



















Рисунок 4.1- Состав и классификация оборотных средств в строительстве
Эффективное использование оборотных средств во многом зависит от правильного определения потребности в оборотных средствах. Для предприятия важно правильно определить оптимальную потребность в оборотных средствах, это позволит с минимальными издержками получать прибыль, запланированную при данном объеме производства.
 Занижение величины оборотных средств влечет за собой неустойчивое финансовое состояние, перебои в производственном процессе и снижение объема производства и прибыли. Завышение размера оборотных средств снижает возможности предприятия производить капитальные затраты по расширению производства. 	
Различают следующие методы определения потребности предприятия в оборотных средствах:
- метод прямого счета - определяет норматив как совокупность оборотных средств, складывающуюся из отдельных элементов.
- аналитический метод – устанавливает норматив по фактической величине оборотных средств за определенный период.
- опытно-лабораторный метод – устанавливает норматив на основе опыта, наблюдения, а также лабораторных испытаний.
- отчетно-статистический метод – определяет норматив на основе отчетно-статистических данных за отчетный период.
- коэффициентный метод – устанавливает норматив, исходя из данных предшествующего периода с учетом изменения объемов СМР и увеличения скорости оборачиваемости средств.
Метод прямого счета используется при организации нового предприятия и периодическом уточнении потребности в оборотных средствах действующих предприятий. Метод прямого счета предполагает нормирование оборотных средств, вложенных в запасы и затраты, готовую продукцию на складе. В общем виде его содержание можно представить следующим образом:
· разработка норм запаса по отдельным важнейшим видам товарно-материальных ценностей всех элементов  нормируемых оборотных средств;
· определение нормативов в денежном выражении для каждого элемента оборотных средств и совокупной потребности предприятия в оборотных средствах.
Конкретные условия работы каждого предприятия существенно влияют на размер норм оборотных средств. К таким условиям можно отнести:
· длительность производственного цикла;
· периодичность запуска материалов в производство;
· время подготовки материалов для производственного потребления;
· отдаленность поставщиков от потребителей.
Норма запаса оборотных средств – это количество дней, в течение которых оборотные средства отвлечены в материальные запасы, начиная с оплаты счета за материалы и кончая моментом их передачи в производство. Она включает в себя: 
· транспортный запас, который определяется как разность между временем грузооборота и временем документооборота. (документооборот – время на высылку расчетных документов и сдачу их в банк, время на обработку документов в банке, время почтового пробега документов).
· время на разгрузку, приемку и складскую обработку поступивших материалов определяется по факту;
· время на лабораторный анализ материалов берется на основе хронометража;
· время на подготовку материалов к производству. Это относится к тем материалам, которые не могут сразу идти в производство (древесина-сушка, зерно-обработка и т.п);
· текущий складской запас. Он нужен для обеспечения непрерывности производственного процесса между двумя смежными поставками материалов;
· гарантированный (страховой) запас, необходимый на случай непредвиденных обстоятельств. Он устанавливается в размере 50% текущего складского запаса.
Норма оборотных средств по каждому виду материалов получается сложением рассчитанных выше дней запаса. Но мы имеем только количество дней, на которые отвлекаются денежные средства, чтобы получить норматив оборотных средств в деньгах необходимо умножить полученную норму на однодневный расход данного вида материалов в рублях (4.1):  [ 2 ]
                                                      Н = Р х Д,                                                                          (4.1)
где,  Р – однодневный расход
        Д – норма запаса в днях данного элемента оборотных средств.

Общий норматив оборотных средств по предприятию( Нобщ), представляет собой сумму нормативов по отдельным (частным) элементам оборотных средств. 
Критерием эффективности использования оборотных средств является показатель оборачиваемости, характеризующий  скорость их оборота и отражающий взаимосвязь размера оборотных средств, объема СМР и времени их выполнения.
Оборачиваемость оборотных средств характеризуется числом циклов полного кругооборота денежных средств в течение планового периода времени. Ускорение оборачиваемости оборотных средств свидетельствует об увеличении выпуска и реализации готовой продукции, приходящейся на каждый рубль оборотных средств организации. Чем быстрее оборачиваются средства, тем меньше их сумма, необходимая для выполнения одного и того же объема работ. 
Степень использования оборотных средств можно определить, используя показатели их оборачиваемости: коэффициент оборачиваемости (число оборотов средств за определенный период времени) и продолжительность одного оборота в днях. 
Коэффициент оборачиваемости по времени рассчитывается по формуле (4.2):
                                                                  Коб = В/ОС                                                                (4.2)

где, В – выручка от сдачи работ, реализации материалов и услуг за определенный 
             период времени;
        ОС – средний остаток оборотных средств за тот же период.

Однодневную выручку за определенный период времени определяется по формуле (4.3):

                                                                     ОВ = В/П                                                                     (4.3)
где, В – выручка в определенном периоде времени;
        П – продолжительность периода

Продолжительность одного оборота в днях данного периода определяется по формуле (4.4):
                                                                                     П
                                                            По = ОС х  ------------                                                           (4.4)
                                                                                    В
Высвобождение оборотных средств данного периода определяется по формуле (4.5):

                                                            Вос = В х По : П                                                                   (4.5)

Коэффициент загрузки оборотных средств является обратным показателем коэффициента оборачиваемости и определяет, какое количество оборотных средств необходимо на 1 рубль выполненного объема работ и реализации товаров и услуг (4.6):

                                                                Кз = ОС : В                                                                      (4.6)

Примеры решения типовых задач

Задача № 1  На основании исходных данных таблицы 4.1 определить и рассчитать:
-  общий норматив оборотных средств на запасы сырья, основных материалов.
-  величину высвобождения (или дополнительного вовлечения) денежных средств из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств. 
-  проанализировать оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта.

Таблица 4.1     
	  Сырье, основные материалы

	Годовая потребность
	Цена 1 тонны (тыс.руб)

	Цемент, тонн

	49 000
	0,450

	Металл, тонн

	13 900
	1,920

	Закладные детали, тонн
	 2 000
	9,660



Норма оборотных средств включает следующие составляющие: 
- пребывание в пути  - 4 дня (цемент, закладные детали), 6 дней (металл);
- на выгрузке и складировании – 1 день для всех материалов;
- на лабораторном анализе – 1 день (закладные детали), 3 дня (цемент), 5 дней (металл);
- на создание текущего запаса – 10 дней (закладные детали), 20 дней (металл), 24 дня (цемент);
- на сохранение страхового запаса – 5 дней (закладные детали), 12 дней (цемент), 10 дней (металл).

Расчет

Подсчитаем норму оборотных средств по каждому виду материалов:
Норма цемента                    – 44 дня
Норма металла                    – 42 дня
Норма закладных деталей  – 21 день, но мы имеем только количество дней, на которые отвлекаются денежные средства.
Определить норматив оборотных средств в деньгах можно по формуле (4.1).                                                        
Чтобы определить однодневный расход материалов (Р) надо найти сумму годового расхода каждого элемента:
1. Сумма годового расхода цемента:  49 000 х 0,450 тыс.руб : 1 т = 22 050 тыс.руб
1. Сумма годового расхода металла:   13 900 х 1,920 : 1 = 26 688 тыс.руб
1. Сумма годового расхода закладных деталей: 2 000 х 9,660 : 1 тонну = 19 320 тыс.руб.

Тогда однодневный расход цемента равен:
Р = 22 050 : 360 дней = 61,25 тыс.руб
Однодневный расход металла:
Р = 26 688 : 360 дней = 74,13 тыс.руб.
Однодневный расход закладных деталей:
Р = 19 320 : 360 дней = 53,66 тыс.руб 
Подставляя полученные данные в формулу (4.1)  получим норматив оборотных средств по каждому элементу:           
                              
для цемента:   Н = 61,25 х 44 дня = 2 695 тыс.руб.
для металла:   Н =  74,13 х 42 = 3113,46 тыс.руб.
для закладных деталей: Н = 53,66 х 21 = 1126,86 тыс.руб.

Затем складываем частные нормативы и получаем общий норматив оборотных средств на запасы сырья:
Нобщ = 2 695 + 3113,46 + 1126,86 = 6935,32 тыс.руб



 Задача № 2  Рассчитать необходимые показатели, проанализировать оборачиваемость оборотных средств хозяйствующего субъекта и определить величину высвобождения (или дополнительного вовлечения) денежных средств из оборота (в оборот) в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств. Данные для расчетов приведены в таблице 4.2.

 Таблица 4.2
	Показатель
	Период

	
	Базисный
	Отчетный

	
	    
	
	

	Выручка, тыс.руб.
	26100
	
	29700

	Продолжительность анализируемого периода, дни
	90
	
	90

	Однодневная выручка, тыс.руб.
	-
	
	-

	Средний остаток оборотных средств, тыс.руб
	9860
	
	10230




Расчет

1. Определим однодневную выручку в базисном периоде по формуле (4.3):

                                                                        26100
                                                        Овб =   ------------ = 290 тыс.руб
                                                                           90
2. Вычислим однодневную выручку в отчетном периоде по формуле (4.3):

                                                                      29 700
                                                        Ово = -------------- = 330 тыс.руб
                                                                          90    
3. Рассчитаем продолжительность одного оборота в днях в базисном периоде по формуле (4.4):
                                                                                      90
                                                       Поб = 9860  х   ---------  = 34 дня
                                                                                   26 100 

4. Определим продолжительность одного оборота в днях  в отчетном периоде (4.4):
      
                                                                                        90
                                                       Поо = 10 230  х   ---------  = 31день
                                                                                     29 700 
5. Рассчитаем высвобождение оборотных средств в отчетном периоде по формуле (4.5):

ВОС  = 29 700 х (34-3) : 90 = 10 230 тыс.руб 
6. Вычислим коэффициент оборачиваемости средств в обороте в базисном периоде
     по формуле (4.2):
                                                                
Коб = 26 100 : 9 860 = 2,6,
т.е. средства совершили 2,6 оборота за квартал.

7. Вычислим коэффициент оборачиваемости средств в обороте в отчетном периоде
     по формуле (4.2):
Коб = 29 700 : 10 230 = 2,9,
т.е. средства совершили 2,9 оборота за квартал.

8. Определим коэффициент загрузки средств в обороте в базисном периоде по формуле (4.6):
Кз = 9 860 : 26 100 = 0,38,
т.е. на каждый рубль реализованной продукции приходится 0,38 руб. оборотных средств

9. Вычислим коэффициент загрузки средств в обороте в отчетном периоде по формуле (4.6)
Кз = 10 230 : 29 700 = 0,34,
т.е. на один рубль реализованной продукции приходится 0,34 руб. оборотных средств

Вывод: На основании расчетов можно сделать вывод о том, что произошло сокращение длительности одного оборота в отчетном периоде по сравнению с базисным на 3 дня (34-31), что в свою очередь привело к увеличению коэффициента оборачиваемости в отчетном периоде по сравнению с базисным на 0,3 оборота (2,9-2,6) и высвобождению оборотных средств на сумму 10 230 тыс.руб.  Однодневная выручка в отчетном периоде по сравнению с базисным выросла на 40 тыс.руб (330-290).

Тестовые задания
Тема «Оборотные фонды предприятия»
Ответы: 3.1. Б 3.4. В 3.7. Б 3.10. В
3.2. А 3.5. А 3.8. Б 3.11. В
3.3. Б 3.6. В 3.9. Б 3.12. Г
Укажите правильный вариант ответа
3.1. Что включают в понятие «оборотные фонды предприятия»?
А. Основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия
Б. Часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции
В. Средства производства, многократно участвующие в процессе производства и переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции
Г. Орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость готовой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания
Д. Предметы труда, необходимые для изготовления продукции
3.2. Какие материально-вещественные элементы входят в состав
оборотных производственных фондов предприятия?
А. Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топливо, незавершенное производство, расходы будущих периодов
Б. Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи
В. Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия
Г. Прибыль предприятия, задолженность поставщикам
3.3. Что такое минимальный запас?
А. Величина запаса, при котором необходимо размещать заказ на закупку новой партии
Б. Величина запаса, учитывающая случайные отклонения сроков поставки и объема потребления
В. Оптимальная величина партии поставки
Г. Другое
3.4. От чего зависит коэффициент оборачиваемости запасов для определенного периода?
А. От начального и конечного запасов
Б. От среднего запаса
В. От себестоимости реализуемой продукции и среднего запаса
Г. От всего вышеперечисленного
3.5. Что такое оборотный капитал?
А. Часть капитала предприятия, которая видоизменяется
в производственном цикле и цикле обмена и выступает в виде производственных запасов, дебиторской задолженности, денежных средств и ценных бумаг
Б. Чистая стоимость активов физического или юридического лица за минусом суммы обязательств
В. Часть капитала предприятия, представляющая собой совокупность материально-вещественных элементов длительного функционирования
Г. Часть авансированного капитала, затраченная на покупку предметов труда
3.6. Что из перечисленного относится к фондам обращения?
А. Материальные ресурсы предприятия, отрасли
Б. Транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения
В. Готовые изделия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства в акциях, на расчетном счете, в кассе, все виды задолженности
Г. Прибыль
3.7. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств
предприятия?
А. Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе
Б. Оборотные фонды и фонды обращения
В. Незавершенное производство, готовая продукция на складе
Г. Оборудование цехов, готовая продукция на складе
Д. Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов
3.8. Что из перечисленного относится к незавершенному производству?
А. Предметы труда, которые еще не вступили в производственный процесс
Б. Предметы труда, которые уже вступили в производственный процесс, но еще находятся в стадии обработки
В. Предметы труда, которые находятся на предприятии в
определенном размере, обеспечивающем непрерывность производственного цикла
Г. Затраты, связанные с подготовкой производства новых видов продукции и их освоением
3.9. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных
средств?
А. Уровень технической оснащенности труда
Б. Интенсивность использования оборотных средств
В. Среднюю длительность одного оборота
Г. Размер реализованной продукции, приходящейся на
1 руб. производственных фондов
3.10. Какой показатель характеризует материалоемкость продукции?
А. Технический уровень производства
Б. Общий вес материалов на изготовление одного изделия
В. Нормы расходов материалов на изготовление продукции
Г. Экономное использование материалов
3.11. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств?
А. Прибыль, рентабельность производства
Б. Фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда
В. Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота
Г. Уровень отдачи оборотных средств
3.12. Какую стадию проходят в своем движении оборотные средства?
А. Денежную
Б. Производительную
В. Товарную
Г. Все вышеперечисленные


Практическая работа № 5
 Тема: «Организация и ее отраслевые особенности»
Наименование  работы: «Расчет показателей использования оборотного капитала» 
Цель работы: на основе теоретических знаний произвести расчеты показателей использования оборотных средств
Приобретаемые  навыки  и  умения: уметь определять показатели оборотых средств, вычислять коэффициенты оборачиваемости
Норма  времени: 2 часа.
Оснащение  рабочего  места: рабочая тетрадь
Литература: учебник В.Д.Грибов, 2011 г
Контрольные  вопросы:

Прежде чем приступить к выполнению практического занятия, необходимо письменно ответить на следующие вопросы:     
1. Основные производственные фонды - … 
2. Отличие физического износа от морального?
3. Амортизация - … 
4. Пути улучшения использования основных фондов на предприятии?
5. Оборотные средства - … 
6. Отличие оборотных фондов от основных производственных фондов?

Показатели эффективности использования основных фондов 
[bookmark: l30]фондоотдача ОС: [image: http://www.aup.ru/books/m67/3.files/image014.gif]
фондоемкость ОС: [image: http://www.aup.ru/books/m67/3.files/image022.gif]
Фондовооруженность ОС [image: http://grandars.ru/images/1/review/id/395/e42feaa3b6.gif]

Коэффициент экстенсивного использования оборудования — это фактическое количество отработанных оборудованием станко-часов деленое на базисное (плановое) количество отработанных оборудованием станко-часов.
Коэффициент интенсивного использования оборудования- это фактическая средняя выработка продукции за один отработанный станко-час деленная на базисную (плановая) средняя выработка продукции за один отработанный станко-час.
Коэффициентом интегрального использования оборудования, который определяется как произведение коэффициентов экстенсивного и интенсивного использования оборудования.
Показатели эффективности использования оборотных средств
К оборачиваемости = Стоимость реализованной продукции за период / Средний остаток оборотных средств за период
Средняя продолжительность одного оборота = Продолжительность периода измерения за который определяется показатель / Коэффициент оборачиваемости оборотных средств
К закрепления = 1 / К оборачиваемости

Задание 1. Оборудование по плану должно работать 300 часов в месяц, а фактически она отработала 210 часов. Плановый выпуск продукции за месяц 25000 единиц изделий, фактический выпуск 24000 единиц изделий. Определить коэффициент интегрального использования оборудования.
Задание 2.  Годовая выработка тепловой энергии в денежном выражении составляет 6828тыс.руб., среднегодовая стоимость основных средств котельной 4425 тыс.руб., численность работников котельной 142 человека. Определить фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность.
Задание 3. Определить показатель фондоотдачи и фондовооруженности для каждого предприятия. Сделайте вывод, на каком из предприятий лучше используются основные фонды. 
	Показатели
	Предприятие

	
	1-е
	2-е

	Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб. 
	8000
	14000

	Число работающих, человек 
	400
	500

	Выработка продукции на одного работающего, руб. 
	30000
	36000


Задание 4. За отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 850 тыс. руб., а себестоимость реализованной за год продукции — 7200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости и коэффициент закрепления оборотных средств.
Задание 5. Средний остаток оборотных средств предприятия составляет  10 млн. руб. Объем реализованной продукции за месяц 25 млн. руб. Определить коэффициент оборачиваемости.
Задание 6. По данным за отчетный год средний остаток оборотных средств предприятия составил 800 тыс. руб., а стоимость реализованной за год продукции в действующих оптовых ценах предприятия составила 7200 тыс. руб. Определите коэффициент оборачиваемости, среднюю продолжительность одного оборота (в днях) и коэффициент закрепления оборотных средств.
Задание 7. За отчетный год объем реализации продукции составил 20 млн. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств 5 млн. руб. На плановый период  предусматривается объем реализации увеличить на 20%, а коэффициент оборачиваемости на один оборот.
Определить показатели использования оборотных средств в отчетном и плановом периоде.
Задание 8. В течение смены (8 ч) станок фактически работал 6 ч. Плановые затраты на проведение ремонтных работ составляют 0,8 ч. Согласно паспортным данным производительность станка равна 80 ед. продукции за час, фактически за время работы в течение смены она составила 65 единиц в час. Определить коэффициенты экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования.

Эффективность использования оборотных средств
 Задача 1.
 Определить число оборотов оборотных средств, если годовой объём выпуска продукции предприятия за отчётный год составил 400 млн. рублей, а среднегодовые остатки оборотных средств – 80 млн. руб.
Решение Количество оборотов оборотных средств определяется по формуле:
КОБ = [image: ]= 5 оборотов.
Задача 2. 
На основе данных, приведённых в таблице, определить:
1. потребность в оборотных средствах на создание запасов материалов в плановом периоде по нормам расхода отчётного и планового периодов;
2.  размер абсолютного высвобождения оборотных средств в результате улучшения использования материалов.
	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б
	Изделие В
	Изделие Г
	Изделие Д

	Годовой объём выпуска, тыс. руб.
	30
	60
	50
	90
	70

	Расход материалов на 1  изделие по нормам, тыс. руб.
	120
	140
	110
	180
	160


Норма запаса материалов - 25 дней. В плановом периоде предполагается снизить нормы расхода: по изделию «А» на 5%, «Б» – на 10%, «В» – на 8%,  «Д» – на 6%. Годовой объём производства возрастает в среднем на 10%. Цены принять неизменными.
Решение 
1. Потребность в оборотных средствах на создание запасов в плановом периоде:
- по нормам расхода отчётного периода:
[image: ] тыс. руб.
          - по нормам расхода планового периода:
[image: ] тыс.руб.
2.  Размер высвобождения оборотных средств:
                      ОС =  3075,3 -  3112,4 = 37,1 тыс. руб.
Задача 3. 
Объем реализованной продукции на предприятии в 2006 году составил 6000 тыс. руб., в 2007 году – 6120 тыс. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств соответственно 1200 тыс. руб. и 1105 тыс. руб. Рассчитать коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент загрузки и длительность одного оборота, абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств

Решение.
1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств:
          [image: ]обор./год       [image: ][image: ] обор./год
2. Коэффициент загрузки:
          [image: ] руб./руб.               [image: ] руб./руб.
3. Длительность оборота:
           [image: ] дня                               [image: ]  дней
3. Абсолютное высвобождение оборотных средств:
[image: ] тыс. руб.
4.  Потребность в оборотных средствах в 2007 году:
[image: ] тыс. руб.
5. Относительное высвобождение оборотных средств:
[image: ] тыс. руб.
 
Задача 4.
На основе отчетных данных за год и планируемых вариантов улучшения использования оборотных средств на предприятии  рассчитать показатели (заполнить таблицу).
 
	Показатели
	Отчетный год
	Варианты повышения эффективности

	
	
	первый
	второй
	третий

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	14400
	1800
	14400
	15264

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	400
	400
	320
	508,8

	Длительность оборота, дней
	10
	8
	8
	12


 
Решение
1. Объем реализованной продукции по первому варианту: 
[image: ]       [image: ] тыс. руб.
2. Средний остаток оборотных средств:
- по второму варианту:
                                    [image: ] тыс. руб.
- по третьему варианту:
[image: ] тыс. руб.
Задача 5
Годовой план реализации продукции установлен в сумме 17100 тыс. руб. Норматив оборотных средств запланирован в сумме 380 тыс. руб. В результате проведения организационно - технических мероприятий длительность оборота сократилась на 2 дня. Определить плановую и фактическую длительность одного оборота и высвобожденную суму оборотных средств в результате ускорения.
Решение
1. Плановая длительность одного оборота:
[image: ] дней
2. Фактическая длительность одного оборота:
[image: ] дней
3. Сумма оборотных средств, высвобождаемая в результате ускорения их оборачиваемости:
[image: ] тыс. руб.
Задачи для самостоятельного решения
Задача 6.В отчетном году строительно-монтажный поезд выполнил объем работ на сумму 3,0 млн. руб. при среднегодовом остатке оборотных средств 600 тыс. руб. Определить дополнительный объем работ, который выполнит предприятие в планируемом году при тех же размерах оборотных средств, если число оборотов будет увеличено на один.
Задача 7.Себестоимость годового выпуска товарной продукции – 11 млн. руб., в том числе затраты на материалы – 5 млн. руб. Норма запаса материалов  - 15 дней, норма запаса готовой продукции – 10 дней. Затраты на рубль товарной продукции 0,7 руб./руб. Длительность производственного цикла – 30 дней.  Коэффициент нарастания затрат 0,73. Рассчитать общую сумму нормируемых оборотных средств (материалов, готовой продукции и в незавершенном производстве), коэффициент оборачиваемости оборотных средств.
Задача 8.В отчетном году оборотные средства предприятия составили 1400 тыс. руб. Удельный вес материалов в общей сумме оборотных средств – 25%. В планируемом году предполагается снизить расход материалов на одно изделие на 15%. Определить величину оборотных средств в планируемом периоде с учетом сокращения норм расхода материала. 
Задача 9.В отчетном году сумма нормируемых оборотных средств на предприятии составила 100 тыс. руб. Длительность одного оборота оборотных средств – 35 дней. В планируемом периоде объем реализуемой продукции увеличится на 5% Определить сокращение времени оборота оборотных средств при той же величине нормируемых оборотных средств. 
Задача 10.В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 50 тыс. руб. Объем реализованной продукции – 1000 тыс. руб. В планируемом периоде ожидается увеличение планируемого объема продукции до 1100 тыс. руб. в результате плановых организационно- технических мероприятий предполагается сократить оборачиваемость оборотных средств на 1 день. Определить экономию оборотных средств (абсолютную и относительную) при увеличении оборачиваемости оборотных средств.
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